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Ι. ΘΕΣΜΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

Brexit – Διαπραγματεύσεις μεταξύ ΕΕ και Ηνωμένου Βασιλείου για την κατάρτιση συμφωνιών 

σχετικά με τα αγροδιατροφικά προϊόντα και τη σύνδεση των συστημάτων εμπορίας εκπομπών 

(13.11.2025) 

πλαίσιο Ουίνσδορ – κοινός υγειονομικός και φυτοϋγειονομικός χώρος 

Το Συμβούλιο εξουσιοδότησε την Επιτροπή προκειμένου να διαπραγματευτεί με το Ηνωμένο 

Βασίλειο τη σύναψη δύο συμφωνιών που θα σχετίζονται, αφενός, με τη δημιουργία ενός κοινού 

υγειονομικού και φυτοϋγειονομικού χώρου (ΥΦΧ) και, αφετέρου, τη σύνδεση των 

συστημάτων εμπορίας εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Η κατάρτιση των συμφωνιών 

αυτών πηγάζει από την κοινή πορεία ΕΕ-Ηνωμένου Βασιλείου, η οποία εκφράστηκε στη 

διάσκεψη κορυφής των δύο μερών στις 19 Μαΐου 2025. 

Στόχος της συμφωνίας για τον ΥΦΧ είναι η ευθυγράμμιση των υγειονομικών και 

φυτοϋγειονομικών προτύπων της Μεγάλης Βρετανίας με εκείνα της ΕΕ, περιορίζοντας τον 

φόρτο που συνδέεται με το εμπόριο γεωργικών προϊόντων και, συγκεκριμένα, την πλειονότητα 

των ελέγχων και των εκδιδόμενων πιστοποιητικών για τα συναφή προϊόντα. Επιπλέον, χάρη 

στο πλαίσιο Ουίνσδορ, τα οφέλη του κοινού ΥΦΧ θα ισχύουν και στις σχέσεις Μεγάλης 

Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας. 

Όσον αφορά τη συμφωνία για τη σύνδεση των συστημάτων εκπομπών, αυτή θα καθορίζει 

σαφώς τους τομείς που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της, όπως η παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και βιομηχανικής θερμότητας, η βιομηχανία και οι εγχώριες και διεθνείς 

αεροπορικές και θαλάσσιες μεταφορές, καθώς και διαδικασία για τη δυνητική προσθήκη νέων 

τομέων στο μέλλον. Η σύνδεση που θα προβλέπει η εν λόγω συμφωνία θα επιτρέπει στο 

Ηνωμένο Βασίλειο και την ΕΕ να εξαιρούν τα προϊόντα τους από τους μηχανισμούς 

συνοριακής προσαρμογής άνθρακα που ισχύουν στα δύο μέρη, εφόσον πληρούνται οι σχετικές 

απαιτήσεις. 

Μετά την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων ανάμεσα στην Επιτροπή και το Ηνωμένο 

Βασίλειο, τα σχέδια των συμφωνιών θα πρέπει να εγκριθούν από το Συμβούλιο προτού τεθούν 

σε ισχύ. 

https://www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2025/11/13/eu-uk-relations-council-

greenlights-negotiations-on-agri-food-deal-and-linking-emissions-trading-

systems/?utm_source=chatgpt.com 

 

II. ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Έγκριση της 19ης δέσμης κυρώσεων κατά της Ρωσίας (23.10.2025) 

κυρώσεις – ενεργειακός τομέας – χρηματοοικονομικός τομέας 

Με τη νέα δέσμη κυρώσεων κατά της Ρωσίας, η ΕΕ αυξάνει σημαντικά την πίεση που ασκείται 

κατά της ρωσικής πολεμικής οικονομίας, στοχεύοντας καίριους τομείς, όπως τον τομέα της 

ενέργειας και τον χρηματοοικονομικό τομέα. Μεταξύ των προβλεπόμενων κυρώσεων, η 

πλήρης απαγόρευση των εισαγωγών του ρωσικού φυσικού αερίου από την 1η Ιανουαρίου 2027 

και η περαιτέρω καταστολή των δραστηριοτήτων του σκιώδους στόλου της Ρωσίας αποτελούν 

τις αυστηρότερες κυρώσεις που έχουν επιβληθεί μέχρι σήμερα στη Ρωσία. 

Αναλυτικότερα, όσον αφορά τα σχετικά μέτρα στον ενεργειακό τομέα, εκτός από την 

απαγόρευση εισαγωγών φυσικού αερίου, επιβλήθηκε πλήρης απαγόρευση συναλλαγών με τους 

https://www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2025/11/13/eu-uk-relations-council-greenlights-negotiations-on-agri-food-deal-and-linking-emissions-trading-systems/?utm_source=chatgpt.com
https://www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2025/11/13/eu-uk-relations-council-greenlights-negotiations-on-agri-food-deal-and-linking-emissions-trading-systems/?utm_source=chatgpt.com
https://www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2025/11/13/eu-uk-relations-council-greenlights-negotiations-on-agri-food-deal-and-linking-emissions-trading-systems/?utm_source=chatgpt.com


κολοσσούς Rosneft και Gazprom Neft. Επιπλέον, μεταξύ άλλων, η ΕΕ καταχώρησε 117 

επιπρόσθετα σκάφη του σκιώδους στόλου της Ρωσίας. Πρόκειται για σκάφη που απαγορεύεται 

να ελλιμενίζονται και να λαμβάνουν υπηρεσίες σε λιμένες της ΕΕ. Η Ένωση έχει πλέον 

καταχωρίσει συνολικά 557 σκάφη στη σχετική λίστα. Τέλος, επεκτάθηκε η απαγόρευση 

λιμενικών υποδομών, δηλαδή λιμένων σε τρίτες χώρες που διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο 

στην πολεμική προσπάθεια της Ρωσίας. 

Ως προς τον χρηματοοικονομικό τομέα, η Ένωση προσέθεσε 5 νέες τράπεζες στη λίστα 

απαγόρευσης συναλλαγών, με αποτέλεσμα κανένας οικονομικός φορέας της ΕΕ να μην 

δύναται να συναλλαχθεί με αυτές. Επιπροσθέτως, τα νέα μέτρα απαγορεύουν για πρώτη φορά 

τη χρήση του κρυπτονομίσματος A7A5 που διατηρεί ισοτιμία με το ρούβλι και αναπτύσσεται 

από ρωσική εταιρεία. Συνακόλουθα, απαγορεύθηκε στους φορείς εκμετάλλευσης της ΕΕ να 

παρέχουν υπηρεσίες κρυπτοστοιχείων και ορισμένες υπηρεσίες χρηματοοικονομικής 

τεχνολογίας που επιτρέπουν στη Ρωσία να αναπτύξει δική της χρηματοπιστωτική υποδομή και, 

ενδεχομένως, να καταστρατηγήσει τις εκάστοτε κυρώσεις. 

Η ΕΕ έλαβε και κυρώσεις στον εμπορικό τομέα, οι οποίες περιλαμβάνουν ατομικές κυρώσεις 

επιχειρηματιών και εταιρειών που συμμετέχουν στη ρωσική στρατιωτική βιομηχανία, νέους 

εξαγωγικούς περιορισμούς σε προηγμένες τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένων μετάλλων για 

την κατασκευή οπλικών συστημάτων και απαγορεύσεις εξαγωγών σε είδη όπως άλατα και 

μεταλλεύματα.  

Παράλληλα, δεσμεύτηκαν τα περιουσιακά στοιχεία 69 νέων φορέων και προσώπων, με 

αποτέλεσμα η διάθεση κεφαλαίων και οικονομικών πόρων προς αυτούς να απαγορεύεται. 

Τέλος, άλλα μέτρα περιλαμβάνουν την επιβολή απαγόρευσης σύναψης νέων συμβάσεων με 

οποιαδήποτε οντότητα που έχει την έδρα της σε ορισμένες ρωσικές ειδικές οικονομικές ζώνες, 

δηλαδή ζώνες που έχουν σχεδιαστεί για την προσέγγιση ξένων επενδύσεων, καθώς και την 

ενίσχυση της λογοδοσίας των ατόμων που εμπλέκονται στην αναγκαστική απέλαση παιδιών 

από την Ουκρανία, καταχωρίζοντας 11 επιπλέον άτομα. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2491 

 

III. ΑΜΥΝΑ 

Δημιουργία ενός «στρατιωτικού χώρου Σένγκεν» (19.11.2025) 

άμυνα – χώρος Σένγκεν – στρατιωτική κινητικότητα 

Η Επιτροπή και η ύπατη εκπρόσωπος ΚΕΠΠΑ εστιάζουν στην κατάστρωση μίας δέσμης 

μέτρων για τη στρατιωτική κινητικότητα και, συγκεκριμένα, έναν νέο Κανονισμό που στοχεύει 

στη διευκόλυνση της ταχείας και απρόσκοπτης μετακίνησης στρατευμάτων, εξοπλισμού και 

στρατιωτικών μέσων εντός της Ευρώπης. Τα εν λόγω μέτρα συμπεριλαμβάνονται στη Λευκή 

Βίβλο για την ευρωπαϊκή αμυντική ετοιμότητα ως το 2030 που παρουσιάστηκε από την 

Επιτροπή και την ύπατη εκπρόσωπο τον Μάρτιο 2025 και αποσκοπεί στον μετασχηματισμό 

της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ. 

Ειδικότερα, η δημιουργία ενός «στρατιωτικού χώρου Σένγκεν» μέχρι το 2027 θα διευκολύνει 

τη στρατιωτική κινητικότητα με τους εξής τρόπους. Πρώτον, θα καταργηθούν οι διάφοροι 

κανονιστικοί φραγμοί κατά τη μεταφορά του στρατιωτικού υλικού, καθορίζοντας σαφείς 

κανόνες και διαδικασίες για τις διασυνοριακές στρατιωτικές μετακινήσεις, με μέγιστο χρόνο 

διεκπεραίωσης τριών ημερών και απλουστευμένες τελωνειακές διατυπώσεις. 

Δεύτερον, προβλέπεται η ανάπτυξη ενός νέου ευρωπαϊκού συστήματος ενισχυμένης 

αντίδρασης για τη στρατιωτική κινητικότητα (EMERS) για την αντιμετώπιση έκτακτων 

αναγκών, μέσω ταχειών διαδικασιών και κατά προτεραιότητα πρόσβασης στις υποδομές. Το 

εν λόγω σύστημα θα στηρίζει τις ένοπλες δυνάμεις που επιχειρούν στο πλαίσιο της ΕΕ ή του 

ΝΑΤΟ. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2491


Τρίτον, στοχεύεται η αναβάθμιση της ανθεκτικότητας των διαδρομών στρατιωτικής 

κινητικότητας, με την προσέλκυση επενδύσεων που θα ενισχύουν την κυβερνοασφάλεια, την 

ενεργειακή ασφάλεια και την ετοιμότητα τόσο σε καιρό ειρήνης όσο και σε περιόδους κρίσεων. 

Τέταρτον, προκειμένου να διασφαλιστεί η στρατιωτική ετοιμότητα και η καλύτερη δυνατή 

διαθεσιμότητα των στρατιωτικών μονάδων, προβλέπεται η δημιουργία μίας δεξαμενής 

αλληλεγγύης και ενός ψηφιακού συστήματος που θα επιτρέπει την ανταλλαγή πληροφοριών 

περί στρατιωτικής κινητικότητας ανάμεσα στα συμμετέχοντα κράτη.  

Τέλος, θα συσταθεί μία επιτροπή για το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών και μία ομάδα για τις 

μεταφορές στρατιωτικής κινητικότητας που θα συντονίζουν τις διασυνοριακές στρατιωτικές 

μετακινήσεις και, γενικότερα, την τήρηση του πακέτου στρατιωτικής κινητικότητας, σε 

συνεργασία με τους εθνικούς συντονιστές του κάθε κράτους μέλους. 

Παράλληλα, ο «Χάρτης πορείας για τον μετασχηματισμό της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ: 

Απελευθέρωση της ανατρεπτικής καινοτομίας για την αμυντική ετοιμότητα», που επίσης 

συμπεριλαμβάνεται στη Λευκή Βίβλο, αποσκοπεί στον εκσυγχρονισμό της ευρωπαϊκής 

αμυντικής βιομηχανίας, μέσω της προσέγγισης των κοινοτήτων προηγμένης τεχνολογίας και 

τη χρήση της τελευταίας στις στρατιωτικές ικανότητες της ΕΕ. Προς τον σκοπό αυτό, 

επικεντρώνεται σε τέσσερεις προτεραιότητες και, συγκεκριμένα, τη στήριξη των επενδύσεων 

σε αμυντικές εταιρείες, την επιτάχυνση της ανάπτυξης νέων τεχνολογιών, την επέκταση της 

πρόσβασης σε αμυντικές ικανότητες και την προώθηση των δεξιοτήτων που απαιτούνται για 

τη διατήρηση του τεχνολογικού πλεονεκτήματος της Ευρώπης. 

Η Επιτροπή πρόκειται να υποβάλει προς έγκριση τον νέο Κανονισμό για τη στρατιωτική 

κινητικότητα στο Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο πλαίσιο της συνήθους 

νομοθετικής διαδικασίας. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2724 

 

IV. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

Απλούστεροι ψηφιακοί κανόνες της ΕΕ και νέα ψηφιακά πορτοφόλια (19.11.2025) 

ψηφιακός τομέας – τεχνητή νοημοσύνη – Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων – 

ευρωπαϊκό ψηφιακό πορτοφόλι 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε ένα νέο πακέτο νομοθετικών πρωτοβουλιών στον 

ψηφιακό τομέα στοχεύοντας στην απλοποίηση του κανονιστικού πλαισίου και στην ενίσχυση 

της καινοτομίας και ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στην ΕΕ. Κεντρικό στοιχείο είναι 

η πρόταση για απλούστερους ψηφιακούς κανόνες συνοδευόμενη από την εισαγωγή «ενιαίων 

ψηφιακών πορτοφολιών (digital wallets)» που αποσκοπούν να μειώσουν σημαντικά το 

διοικητικό κόστος συμμόρφωσης για επιχειρήσεις όλων των μεγεθών, με ιδιαίτερη εστίαση 

στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η Επιτροπή εκτιμά ότι οι αλλαγές αυτές θα μπορούσαν να 

εξοικονομήσουν δισεκατομμύρια ευρώ σε επιχειρησιακό κόστος και να απελευθερώσουν 

πόρους για επενδύσεις και ανάπτυξη. 

Στο επίκεντρο βρίσκεται η πρόταση «Digital Omnibus», μία ευρεία πρωτοβουλία 

αναπροσαρμογής και συντονισμού ψηφιακών κανονισμών, όπως ο Κανονισμός για την 

Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act), ο Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων (GDPR), και 

άλλες σχετικές ρυθμίσεις. Στόχος είναι να μειωθούν οι δυσλειτουργίες, να εναρμονιστούν οι 

ορισμοί και να εξαλειφθούν οι επικαλύψεις μεταξύ των κανονιστικών πλαισίων, 

διευκολύνοντας και κάνοντας πιο προβλέψιμο το ρυθμιστικό περιβάλλον. Οι προτεινόμενες 

ρυθμίσεις περιλαμβάνουν ενοποίηση των κανόνων της ΕΕ για τα δεδομένα, θέσπιση 

στοχευμένων εξαιρέσεων σε ορισμένους από τους κανόνες σχετικά με την παροχή υπηρεσιών 

στον διαδικτυακό χώρο αποθήκευσης, καθοδήγηση για τη συμμόρφωση με το νομοθετικό 

πλαίσιο και ενίσχυση των ευρωπαϊκών εταιρειών τεχνητής νοημοσύνης μέσω της 

απελευθέρωσης της πρόσβασης σε υψηλής ποιότητας δεδομένα για την τεχνητή νοημοσύνη.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2724


Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στο επονομαζόμενο «ευρωπαϊκό ψηφιακό πορτοφόλι». Αυτή η 

πρόταση θα παρέχει στις ευρωπαϊκές εταιρείες και στους φορείς του Δημοσίου ένα 

ενοποιημένο ψηφιακό εργαλείο, επιτρέποντάς τους να εκτελούν εργασίες που μέχρι σήμερα 

εξακολουθούν να χρειάζονται αυτοπρόσωπη παρουσία. Θα υπάρχει, δηλαδή, η δυνατότητα να 

υπογράφουν ψηφιακά, να σφραγίζουν με χρονοσήμανση και να δημιουργούν, να αποθηκεύουν 

και να ανταλλάσσουν επαληθευμένα έγγραφα, επικοινωνώντας με ασφάλεια με άλλες 

επιχειρήσεις ή δημόσιες υπηρεσίες στη χώρα τους και στα άλλα 26 κράτη μέλη.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2718 

 

Επιβολή προστίμου κατά της Χ για παραβίαση υποχρεώσεων στο πλαίσιο της Digital Services Act 

(05.12.2025) 

πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες – υποχρεώσεις διαφάνειας 

Η Επιτροπή επέβαλε πρόστιμο ύψους 120 εκατ. ευρώ στην Χ με την αιτιολογία ότι παραβίασε 

τις υποχρεώσεις διαφάνειας που υπέχει η εν λόγω εταιρεία σύμφωνα με τις προβλέψεις της 

Πράξης για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (Digital Services Act-Κανονισμός 2022/2065). 

Ειδικότερα, σύμφωνα με την Επιτροπή, οι παραβάσεις εντοπίζονταν σε τρία επίπεδα. Πρώτον, 

προκύπτει ότι η χρήση του μπλε “checkmark” για τους επαληθευμένους λογαριασμούς της 

πλατφόρμας εξαπατά στην πραγματικότητα τους χρήστες του Χ. Η Επιτροπή έκρινε ότι το 

“checkmark” συνιστά παραπλανητική πρακτική σχεδιασμού που απαγορεύεται από την Digital 

Services Act, δεδομένου ότι οποιοσδήποτε χρήστης που είναι διατεθειμένος να πληρώσει 

μπορεί να αποκτήσει αυτή τη μορφή επαλήθευσης, χωρίς η εταιρεία να ελέγχει τη γνησιότητα 

του λογαριασμού και του περιεχομένου που αναρτά. Συνεπώς, οι χρήστες είναι περισσότερο 

ευάλωτοι σε απάτες πλαστοπροσωπίας και άλλους τρόπους χειραγώγησης. Σημειώνεται ότι η 

Digital Services Act δεν επιβάλλει την επαλήθευση των χρηστών μεν, ωστόσο απαγορεύει στις 

επιγραμμικές πλατφόρμες να ισχυρίζονται ψευδώς ότι οι χρήστες έχουν επαληθευτεί. 

Δεύτερον, η Επιτροπή εντόπισε ότι το αποθετήριο διαφημίσεων της πλατφόρμας Χ δεν 

πληρούσε τις απαιτήσεις διαφάνειας που προβλέπονται στον Κανονισμό. Συγκεκριμένα, 

παρατηρήθηκε, μεταξύ άλλων, ότι το εν λόγω αποθετήριο διαφημίσεων στερείται κρίσιμων 

πληροφοριών, όπως το περιεχόμενο και το θέμα της διαφήμισης, καθώς και η νομική οντότητα 

που πληρώνει για αυτό. Το γεγονός αυτό εμποδίζει τους ερευνητές και την κοινωνία των 

πολιτών να εντοπίζουν απάτες, ψευδείς διαφημίσεις και άλλους πιθανούς κινδύνους στην 

επιγραμμική διαφήμιση. 

Τρίτον, η Χ εκπλήρωσε ανεπαρκώς τις υποχρεώσεις της όσον αφορά την παροχή πρόσβασης 

σε ερευνητές στα δημόσια δεδομένα της πλατφόρμας. Οι διαδικασίες του Χ για την πρόσβαση 

των ερευνητών σε δημόσια δεδομένα επιβάλλουν περιττά εμπόδια, υπονομεύοντας 

αποτελεσματικά την έρευνα για διάφορους συστημικούς κινδύνους στην ΕΕ. 

Το πρόστιμο που επιβλήθηκε αποτελεί την πρώτη απόφαση μη συμμόρφωσης στο πλαίσιο της 

Digital Services Act. Πλέον, η Χ έχει συγκεκριμένη προθεσμία προκειμένου, αφενός, να 

ενημερώσει την Επιτροπή για τα μέτρα που είναι διατεθειμένη να λάβει προκειμένου να 

τερματίσει τις προαναφερόμενες παραβάσεις και, αφετέρου, να υποβάλει σχετικό σχέδιο 

δράσης. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2934 

 

V. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Προσχώρηση της Βουλγαρίας στην Ευρωζώνη (31.12.2025) 

Βουλγαρία – ευρωζώνη 

Από την 1η Ιανουαρίου 2026, η Βουλγαρία θα ενταχθεί και επίσημα στην Ευρωζώνη, 

υιοθετώντας το ευρώ ως επίσημο νόμισμά της. Το γεγονός αυτό συνιστά το αποτέλεσμα μίας 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_2934


μακράς διαδικασίας προετοιμασίας της χώρας, προκειμένου να πληροί τα σχετικά κριτήρια 

ένταξης. 

Εντός του 2025, τόσο η Επιτροπή όσο και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δημοσίευσαν 

εκθέσεις σύγκλισης με τις οποίες κατέληγαν στο συμπέρασμα ότι η Βουλγαρία πληρούσε τα 

κριτήρια για την υιοθέτηση του ευρώ. Το εθνικό σχέδιο μετάβασης στο ευρώ περιελάμβανε 

διάφορες ενέργειες προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία των καταναλωτών κατά τις 

συναλλαγές τους. Μία από τις ενέργειες που προβλέπονταν ήταν η διπλή αναγραφή των τιμών 

στα εκάστοτε προϊόντα σε λεβ και ευρώ, αρχής γενομένης από τον Αύγουστο του 2025 και με 

καταληκτική ημερομηνία τις 8 Αυγούστου 2026. Μάλιστα, τα δύο νομίσματα θα 

χρησιμοποιούνται το ένα δίπλα στο άλλο για περίοδο ενός μήνα, ενώ, όταν οι πληρωμές 

γίνονται σε λεβ, τα ρέστα θα δίνονται σε ευρώ. 

Παράλληλα, για να αντιμετωπιστούν οι ανησυχίες των καταναλωτών, η Βουλγαρία βασίστηκε 

στην αυστηρή εφαρμογή της νομοθεσίας για την προστασία των καταναλωτών και σε 

ενημερωτικές εκστρατείες. Οι εμπορικές τράπεζες είχαν λάβει ήδη τραπεζογραμμάτια και 

κέρματα ευρώ από την Εθνική Τράπεζα της Βουλγαρίας (BNB) και με τη σειρά τους έχουν 

προμηθεύσει μετρητά σε ευρώ σε καταστήματα και άλλες επιχειρήσεις. 

Θεωρείται ότι το ευρώ θα αποφέρει ποικίλα οφέλη στους πολίτες και τις επιχειρήσεις της 

Βουλγαρίας και θα διευκολύνει τις μετακινήσεις στο εξωτερικό, αλλά και τις εμπορικές 

συναλλαγές. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_3123 

 

VI. ΕΡΕΥΝΑ 

Συμφωνία ΕΕ-Ιαπωνίας στο πλαίσιο του προγράμματος “Horizon Europe” (22.12.2025) 

Horizon Europe – έρευνα και καινοτομία 

Η Επιτροπή και η Ιαπωνία ολοκλήρωσαν με επιτυχία τις διαπραγματεύσεις για τη σύνδεση της 

τελευταίας με το ερευνητικό πρόγραμμα “Horizon Europe”, το οποίο αποσκοπεί στην ευρεία 

χρηματοδότηση της έρευνας και της καινοτομίας, ύψους 93,5 δισ. ευρώ. Σκοπός της εν λόγω 

συμφωνίας είναι να δοθεί η δυνατότητα σε Ιάπωνες επιστήμονες, αφενός, να συντονίσουν τα 

δικά τους ερευνητικά προγράμματα στο πλαίσιο του “Horizon Europe” και, αφετέρου, να 

συνεργαστούν πιο στενά με αντίστοιχους ερευνητές εντός της ΕΕ αλλά και σε άλλες 

συνδεδεμένες χώρες. Οι δύο πλευρές είχαν ήδη αναπτύξει σταθερές σχέσεις στον τομέα της 

έρευνας και της καινοτομίας, αρχής γενομένης με τη συμφωνία επιστημονικής και 

τεχνολογικής συνεργασίας του 2011. 

Η συμφωνία επικεντρώνεται στον δεύτερο πυλώνα του προγράμματος, ο οποίος αφορά τομείς 

όπως η ψηφιακή μετάβαση, η επισιτιστική ασφάλεια και η κλιματικά ουδέτερη ενέργεια. 

Αποτελεί ορόσημο για την ΕΕ και έρχεται να προστεθεί σε μία σειρά άλλων συμφωνιών με 

τρίτες χώρες, όπως πρόσφατα η Νότια Κορέα, η Ελβετία, η Αίγυπτος και το Ηνωμένο 

Βασίλειο. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_3138 

 

VII. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

Εισαγωγή τελωνειακών δασμών σε πακέτα ηλεκτρονικού εμπορίου χαμηλής αξίας (12.12.2025) 

τελωνειακοί δασμοί – σύνορα ΕΕ – ηλεκτρονικό εμπόριο 

Στις 13 Νοεμβρίου 2025, το Συμβούλιο ενέκρινε την κατάργηση της απαλλαγής από τους 

τελωνειακούς δασμούς για δέματα αξίας κάτω των 150 ευρώ που αποστέλλονται από τρίτη 

χώρα απευθείας σε καταναλωτή στην ΕΕ.  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_3123
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_25_3138


Συγκεκριμένα, από τον Ιούλιο του 2026 θα επιβάλλεται δασμός ύψους 3 ευρώ ανά αντικείμενο 

σε δέματα ηλεκτρονικού εμπορίου αξίας κάτω των 150 ευρώ. Η υιοθέτηση του μέτρου στοχεύει 

στην προστασία της ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, δημιουργώντας 

ισότιμους όρους ανταγωνισμού μεταξύ του ηλεκτρονικού εμπορίου και του παραδοσιακού 

λιανικού εμπορίου.  

Συνιστά δε μέρος της δέσμης μέτρων που θα ληφθούν στο πλαίσιο της τελωνειακής 

μεταρρύθμισης της ΕΕ. Με την προσωρινή αυτή επιβολή δασμού επιδιώκεται η εξάλειψη του 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος που απολαμβάνουν επί του παρόντος οι επιχειρήσεις 

ηλεκτρονικού εμπορίου και η αντιστάθμιση των αυξανόμενων δαπανών που επιβαρύνουν τις 

τελωνειακές αρχές για την εποπτεία της πολύ σημαντικής ροής δεμάτων. Άλλωστε, το μόνιμο 

καθεστώς τελωνειακών δασμών θα εφαρμοστεί το 2028 μόλις δημιουργηθεί ο τελωνειακός 

κόμβος δεδομένων της ΕΕ, ο οποίος θα ενσωματώνει πλήρως τα νέα δεδομένα που σχετίζονται 

με το ηλεκτρονικό εμπόριο, παρέχοντας σαφή εικόνα του συνόλου των εμπορευμάτων που 

εισέρχονται ή εξέρχονται από την ΕΕ. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_3045 

 

VIII. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

Έκκληση για επιτάχυνση της μετάβασης προς μια ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή και κυκλική 

Ευρώπη έως το 2030 (16.12.2025) 

περιβάλλον – κυκλική οικονομία – κλιματική κρίση – Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος 

Στις 16 Δεκεμβρίου 2025, το Συμβούλιο, αναγνωρίζοντας τα πορίσματα της τελευταίας 

έκθεσης του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) με τίτλο «Το περιβάλλον της 

Ευρώπης 2025» και της ενδιάμεσης επανεξέτασης του 8ου ΠΔΠ από την Επιτροπή, κατέληξε 

ότι απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων προτεραιότητας για το 

2030, ιδιαίτερα ως προς την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και την κυκλική οικονομία. 

Συγκεκριμένα, δεδομένης της ανεπαρκούς προόδου για την επίτευξη των στόχων του 8ου ΠΔΠ 

και τη μη ικανοποιητική κατάσταση της φύσης και της βιοποικιλότητας, υπογράμμισε την 

ανησυχία που εγείρεται λόγω των κρίσιμων επιπέδων πολλών κλιματικών κινδύνων, όπως 

προσδιορίζονται στην ευρωπαϊκή εκτίμηση κλιματικών κινδύνων (EUCRA). Έτσι, το 

Συμβούλιο ζητά την ενσωμάτωση της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή σε όλες τις 

πολιτικές και τους τομείς («ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή εκ σχεδιασμού») και 

υποστηρίζει το σχέδιο της Επιτροπής για την κατάρτιση νομικού πλαισίου, ώστε να στηριχθεί 

η ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή. Παράλληλα, εφιστά την προσοχή στην ανάγκη για 

κοινούς ορισμούς, επιδιώξεις και μεθοδολογίες για τις εκτιμήσεις κινδύνου, με παράλληλο 

σεβασμό της αρχής της επικουρικότητας και λαμβανομένων υπόψη των τοπικών 

ιδιαιτεροτήτων. Βαρύτητα δόθηκε, επίσης, στην επιτάχυνση της συστημική αλλαγής προς τους 

μακροπρόθεσμους στόχους της κυκλικής οικονομίας. Το Συμβούλιο επισήμανε την ανάγκη 

ολοκληρωμένου νομοθετικού πλαισίου για την επιτάχυνση της κυκλικής οικονομίας, την 

εύρυθμη αγορά δευτερογενών πρώτων υλών και τον ισότιμο ανταγωνισμό μεταξύ κυκλικών 

και γραμμικών μοντέλων. Τόνισε δε τη σημασία της καθιέρωσης μη τοξικών κύκλων υλικών, 

την αναθεώρηση του Κανονισμού REACH και την έγκαιρη εφαρμογή οικολογικού 

σχεδιασμού. Έτσι, με βάση τις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού 

Οργανισμού Περιβάλλοντος, καθορίζονται προτεραιότητες για νέες πρωτοβουλίες το 2026. 

Συμπερασματικά, αναγνωρίστηκε η σημασία της επαρκούς χρηματοδότησης και η 

κινητοποίηση τόσο δημόσιων όσο και ιδιωτικών πόρων, καθώς το κόστος και οι ζημίες λόγω 

αδράνειας αναμένεται να είναι σημαντικά υψηλότερα από αυτά της αποτελεσματικής δράσης. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η Επιτροπή ανακοίνωσε δύο σημαντικές πρωτοβουλίες στο πρόγραμμα 

εργασιών της για το 2026: το ευρωπαϊκό ολοκληρωμένο πλαίσιο για την ανθεκτικότητα στην 

κλιματική αλλαγή και την πράξη για την κυκλική οικονομία. Στόχος σε κάθε περίπτωση είναι 

ο καθορισμός πολιτικών προτεραιοτήτων και νομοθετικών προτάσεων.  



https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/16/europe-s-environment-council-

urges-accelerated-transition-for-a-climate-resilient-and-circular-europe-by-2030/ 


